



清明潮拜先人

燒「安心」手機

衣紙舖燒臘店 今年生意料跌三成

《大公報》綜合多間製作衣紙店新產品，發現不少產品非常有創意，例如製作智能手機加入「安心出行」，還有全套防疫藥品包，食物方面中西日式食材隨顧客選擇，還有一比一大小的寵物犬等。不過，不少店舖老闆都表示，傳統的金銀、衣服鞋履，以及隨身物品例如手袋等，仍然最受歡迎，新推出包括藥品包在疫情下，也多了人查詢，但並非主流。

祭品不限於衣紙製作，還包括俗稱「酬神仔寶」酬神雞和燒豬。香港餐務管理協會會長楊位醒表示，食材來貨價上升，乳豬、燒肉和雞也加價一至兩成，但今日清明節正日，普遍燒臘店和中式酒店



▲有紙紮店順應「抗疫」潮流，推出配備「安心出行」的紙紮手機。

也不敢額外加價，「一隻酬神雞大概100元上下，燒肉一斤90多元，但由於少了市民拜祭，預期整體生意下跌三成左右。」

第五波疫情下的清明節，拜山也變得不一樣！有傳統紙紮店順應「抗疫」潮流，推出「防疫祭品」：藥品包、口罩套裝，最出位的是配備「安心出行」的紙紮手機，吸引孝子賢孫購買敬先人。假若不方便親自掃墓，可上網找人代勞。有網店推出代客拜山服務，派專人代表到先人靈前祭祀，拜祭過程會拍下圖片和視頻，價錢方面視乎靈位或墓地位置而定，由800元至2000元不等。

大公報記者 王亞毛、賴振雄

請專人代掃墓

拜祭過程 拍照拍視頻做證

內地有網絡平台和殯葬服務公司，近日推出「代客掃墓」服務，由人民幣100元基本墓地打掃，至叫價1000元的「代哭」服務，服務非常多元化。其實本港亦有網店推出「專人代拜祭」服務。

開業一年多的「誠品衣紙」，透過網店售賣製作衣包，速遞到客戶，客戶如有需要，更可委託專人代為拜祭。老闆陳太太表示，代拜祭服務只為方便客人，部分客人身在海外，加上疫情等原因無法回港，所以聘請專人代拜山。今年疫情較為嚴重，多了本地市民查詢，陳太太說今個月已有10多人用此服務，較去年多近一倍。

「有一位顧客身在加拿大，回港要隔離所以委託我們代拜山，也有一些年輕顧客因為不懂得習俗細節，所以找我們幫忙。」陳太太表示，所謂代拜山服務，顧客先選定衣紙祭品，然後提供先人看靈位或墓碑位置，專人會前往代為拜祭，過程會拍攝圖片和視頻，完成後再傳送給客人，收費視乎位置，市區收低至380元，遠至屯門曾咀等收800



▲有網店推出代客拜山服務，拜祭過程會拍攝圖片和視頻，完成後傳送給客人。

元，衣紙祭品另外收費。傳統製作衣紙舖方面，面對疫情和網店雙重夾擊，生意回落兩至三成。西環俊城衣紙舖老闆杜千送認為，不少孝子賢孫為表誠意，仍然堅持親身前往，但受疫情影響，部分人將儀式從簡，選購製作祭品的數量也減少，人均消費約200元。

勿一窩蜂正日拜山 避免聚集

溫馨提示

港人在疫情下迎來第三個清明節，近日確診數字雖回落，但仍處高位，食環署早前呼籲，計劃掃墓的市民避免在清明節正日等高峰前前往，可考慮在疫情較緩和的日子拜祭，以減少人潮聚集。



掃一掃 有片睇

拜山紙紮銷量排行榜

1 衣履鞋具



2 隨身物品，例如手袋、錶、首飾、眼鏡



3 金銀
4 食物，例如盆菜、壽司、點心

5 娛樂用品，例如平板電腦、麻將
6 防疫產品，例如紙紮新冠疫苗、天堂防疫套裝、附有安心出行的紙紮手機、保健藥品套裝



7 大型祭品，例如大屋、汽車、寵物犬、卡拉OK

資料來源：綜合多間衣紙紮作舖

掃墓限二人同行 同住豁免

特別措施

清明節期間，警方在多區實施特別交通措施，多區墳場、靈友安置所、火葬場附近有交通改道或封路，市民避免駕駛私家車前往。

天文台預測，未來幾天晴及乾燥，市民掃墓時切勿留下火種，以免引起山火。漁護署會派人加強巡邏，而根據《林區及郊區條例》（第96章），任何人在郊區留下火種或隨意燃燒冥鏹，可被檢控，一經定罪，最高可被判罰款25000元及監禁一年。

另外，為防止新冠病毒傳播，警方提醒市民，必須遵守群組聚集及佩戴口罩的相關法例。根據相關防疫規例，市民不得於墳場、骨灰安置所及紀念花園進行多於二人的群組聚集（共住的同一戶人除外）活動，並須於公眾地方佩戴口罩。

政府鼓勵綠色殯葬，食環署已設立「無盡思念」網站（www.memorial.gov.hk）及流動應用程式，供市民隨時隨地網上追思悼念逝去的摯愛親友。

大公報記者 賴振雄



▲衣紙舖老闆表示，疫情下很多人將儀式從簡，選購祭品的數量也減少。

清明天晴乾燥 日夜溫差大

天氣預報

本港今天大致天晴及乾燥，日間炎熱，外出掃墓的市民要注意防曬及防火。天文台預測，本港今日氣溫介乎18°C至28°C，由於受乾燥的大陸氣流影響，本港未來數天普遍晴朗、天氣炎熱，但日夜溫差較大。

有紀錄以來最暖3月

另外，天文台回顧三月天氣，

指出本港剛經歷異常溫暖的三月，全月最熱一日達到29.3°C；全月平均最高氣溫達25°C，較正常值高3.1°C，創有紀錄以來三月份最高，平均氣溫21.5度及平均最低氣溫19.2度，亦分別是有紀錄以來三月份第二高及第六高。

三月總雨量為92.7毫米，較正常值多23%，而今年首三個月累積雨量達265.3毫米，較同期正常值多了八成。

遺失八達通可更新資料 下月1日領首期消費券

【大公報訊】政府將於本週四（7日）派發新一輪消費券，財政司司長辦公室財政預算案及稅務政策組主任王學玲表示，如市民近日遺失八達通卡，可致電熱線或透過網上更新資料，最快下月1日才可領取首階段消費券；至於另外三個電子支付平台，可於更新資料後的一至兩週內補發。

王學玲昨日接受電台訪問時表示，本港逾630萬合資格市民，包括約10.3萬已更新支付工具資料人士，可獲首階段5000元消費券。已於去年登記三個電子錢包收取的市民，4月7日會自動獲發一筆過5000元；八達通用戶就要分兩期拍卡領取。

被問到可否提高八達通卡儲值額上限，一次過領取5000元，王學玲解釋，八達通是非實名支付工具，考慮到安全問題而將儲值上限

▶政府年中會推出第二階段消費券，鼓勵營商針對特別受疫情影響的行業推出優惠，吸引市民消費。



羅致光：院友打針 不接受非監護人反對

【大公報訊】記者邵穎報道：安老院舍成為第五波疫情重災區，累計784間院舍曾爆發，佔總數的97.8%。勞工及福利局局長羅致光表示，已再去信安老院舍，澄清不接受「非法監護人」書面反對長者接種新冠疫苗，若醫生診斷認為適合接種，便為長者打針。政府專家顧問、港大微生物學系講座教授袁國勇估計，第六波疫情會在未來六至九個月出現，院舍院友及員工均要接種三至四劑疫苗方能應對。

立法會福利事務委員會昨日開會討論院舍防疫工作，多名議員質疑政府部門協調出現問題。社福界立法會議員狄志遠及工聯會立法會議員鄧家彪，分別

就政府在今波疫情未能向院舍提供適切的援助，提出「遺憾議案」及修正案，在無人反對及4票棄權下，通過動議。

專家籲員工打第3至4針

羅致光回應指，已再去信安老院

舍，澄清不接受「非法監護人」書面反對長者接種新冠疫苗，而若醫生診斷認為適合接種，便為長者打針。他又說，勞福局及社會福利署已經動員所有同事及能力應對，但仍然抵不過「海嘯式爆發」的疫情，指如果需要向安老院舍院友及員工道歉，勞福局願意道歉。袁國勇昨日在社署的網上研討會上表示，院舍爆發跟院內接種率不夠有很大關係，隨防疫措施放寬、康復者及疫苗接種人士的抗體水平會下降、新冠病毒或再變種，第六波疫情會在未來六至九個月出現；要應對第六波，院舍院友及員工均要接種三至四劑疫苗。



疫情暴露深層次矛盾

透視鏡

香港許多深層次問題及結構性矛盾，在第五波疫情爆發過程中表露無遺，未來香港要行穩致遠，必須反思抗疫情過程中暴露出的各種問題，有針對性地採取應對措施，避免重蹈覆轍。第五波疫情衍生的問題，涉及多個不同範疇。院舍與醫療體系之間的矛

盾，備受社會關注。大量院舍爆發，長者死亡率極高。八千多名染疫離世者中，逾半數便是來自院舍。香港人口老化速度加快，安老服務在人口老化過程中擔當重要角色。人生「生、老、病、死」的過程，安老服務承擔了「老、病」的環節。安老服務歸勞福局管理，安老院院友絕大多數是長期病患，因此，與醫療系統之間有橫向

聯繫，不容忽視。一場疫症，暴露了院舍與醫療系統之間的橫向聯繫出現漏洞，導致院舍成疫症重災區。背後原因是主管部門沒有協調好？原有橫向聯繫機制出問題？院舍未來仍要應對各種複雜多變的問題，人命關天，必須檢討現行機制，探討改革空間，該改的一定要改！